



任丘66岁老人彭栓成40多年如一日—— 义务为行动不便人员上门理发

本报记者 杨玉霞

新春走基层

“这个‘赌’我输得心服口服。”在医院的病房里，崔国英老人的女儿边说边给彭栓成伸大拇指。彭栓成边给崔国英理发边说：“举手之劳的事。”

打赌

今年66岁的彭栓成是任丘市华北油田供应小区的一名居民。从1974年至今，他凭借自己曾在军营为战友理发的手艺，坚持义务理发40多年。

前些日子，90多岁的任丘供应小区居民崔国英和老伴都因病住进了医院。时间长了，两位老人的头发该理了。他们的女儿就去医院附近的理发馆，想请理发师到医院来给老人理发。可是一连找了几家理发馆，人家听说老人行动不便，说什么都不愿意上门理发。

崔国英的女儿回到病房发牢骚。崔国英对女儿说：“你多花钱都找不到理发的人，我一个电话就能喊一个不要钱的理发师来给我们理发。”崔国英的女儿不相信，两人于是打赌。

崔国英把电话打给了彭栓成。一会儿工夫，彭栓成就带着理发工具赶过来了。他不仅给崔国英理了发，还给他刮了胡子。为崔国英收拾利索后，彭栓成又给崔国英的老伴和另外几位住院的病人理了发。

打赌输了的崔国英的女儿感动得眼圈都红了。她说，两位老人住院的这段时间，洗漱不方便，没想到彭栓成像家人一样，一点也不嫌弃，给他们理发、刮脸，还一分钱不收。

彭栓成的小本本

40多年来，彭栓成用坏了



大家为彭栓成点赞

多少理发工具，他根本记不清了。但他记的最清楚的却是哪个老人该理发了。

“其实人多了也记不准，但我的小本本上记得准。”彭栓成笑着说。

彭栓成有一个小本本，上面密密麻麻记录了人名、地址以及理发时间等。

“上面记的都是服务对象，这样一来，我就能知道哪天该去谁家，保证每个人一个月都能理上一次发。”彭栓成说。8年间，这样的本子，他已经用了五六本。

前些年，彭栓成服务的对象都是身边的人。谁有需求找到他，他就利用业余时间给人家理发。给行动不便的人上门服务开始于2013年。那年，彭栓成从公安部门退休。

“工作当中，我发现有很多因病致残者和行动不便的老人无法外出，而预约上门理发费



坚持义务理发40多年的彭栓成

用昂贵。我有这理发的手艺，又退休在家，刚好能帮上他们。”彭栓成说。那时他就想，一定要找时间为这些人上门服务。

彭栓成退休后一刻也没闲着。他买了一辆自行车，制作了

印有“免费理发”和他的联系电话的广告牌悬挂在车上，他带着成套的理发工具，开始走街串巷，为那些行动不便的人们义务上门理发。

按照记事本上的记载，这几

天，彭栓成该到任丘供应西区3号楼的关淑珍家理发。今年88岁的关淑珍患有脑出血后遗症，情绪不稳定。每次理发，彭栓成都要先把她从轮椅上抱到小椅子上，像对待孩童般一边哄着一边理发，理发完再把她抱回轮椅上，然后打扫完房间再走。每次给关淑珍理发，彭栓成都要花1个多小时。

不能让老人等得着急

每年春节前，还有农历二月二，是彭栓成最忙的时候。经常一天有五个人预约。

他要往返于不同的地点，常常到了饭点也回不了家。他说：“老人们岁数大了，不能让他们等着急了。”

为别人义务理发，忙得彭栓成脚不沾地。家里大事小情，全都扔给了老伴和孩子们。“一开始家里人唠叨，时间长了，她们也从不理解到理解，从不支持到支持了。”彭栓成说。

有一次，彭栓成的老伴让他送外孙女去上学。放学的路上，彭栓成捡到一个钱包，里面有存折、银行卡还有现金。他担心失主着急，先后找到银行和派出所，他的女儿还帮他一块儿寻找失主。最终，钱包回到失主手中。

如果有人找彭栓成理发，彭栓成不在家，家里人也会帮着记下来，告诉家人，“彭栓成回来，一定会告诉他”。

“那些老人们需要我。”彭栓成经常这样说。可是，他却忽略了自己也是一位66岁的老人。他腰受过伤，还患有腰椎间盘突出，平时上楼都有困难。最近，他的小腿总是肿。吃着中药，他仍然坚持上门义务理发。

“我是一名老党员，只要身体还可以，就会免费为大家理发。”彭栓成说。

（本文照片由彭栓成提供）

爱唱歌的黄骅姑娘王瑜 参加央视节目录制

本报讯（通讯员 任振宇 记者 马晓彤）近日，爱唱歌的黄骅姑娘王瑜应邀参加了中央电视台音乐频道《全球中文音乐榜上榜》栏目的录制。

28岁的王瑜是河北黄骅中学的一名音乐老师。2021年，她发行了11首个人单

曲。她演唱的歌曲《想某人》更是火遍网络，网络点击量过亿。她拥有短视频平台粉丝100余万，成了名副其实的“网红”。

前不久，《全球中文音乐榜上榜》栏目组邀请王瑜到现场演唱两首她拿手的歌曲。

电三轮爆胎 民警帮推车

本报讯（见习记者 王宝航）近日，市民王先生驾驶电动三轮车外出运送货物。车行至朝阳路西体育场附近时，

突然爆胎。电动三轮车停在路中间无法动弹，就在他万分焦急之时，市治巡支队民警帮他吧把电动三轮车推到路边。

手机丢失 “公共视频”帮找回

本报讯（通讯员 张策 记者 马晓彤）近日，市民王女士骑车去新华区泰和世家小区途中，不慎将手机丢失。市公安局新华分局南大街派出所值班民警根据

王女士骑行的路线，逐一分析沿途公共视频，发现手机是被一名环卫工人捡到了。随后，民警帮她把手机找回。

黄骅市草堂村村民张树忠 葫芦上烙画迎冬奥

本报讯（通讯员 高菁 李冠达 记者 马晓彤）近日，黄骅市旧城镇草堂村村民张树忠将烙有冬奥吉祥物的葫芦送给亲朋好友（右图）。他希望通过自己创作的葫芦烙画，让更多的人了解冬奥会，爱上冰雪运动。

在张树忠家中的烙画工作室里，摆放着大大小小、形状各异的葫芦烙画。在众多葫芦烙画中，几个带有冬奥元素的烙画作品格外受大家欢迎。圆形的葫芦上，或是惟妙惟肖的冬奥吉祥物，或是逐梦竞技的冰雪运动员，或是冰上嬉戏玩耍的小朋友……

张树忠是一名退休



教师。他喜爱葫芦烙画，在自家小院里开辟出了一个“葫芦种植园”，作为自己的“资源储备库”。平时，他也会将满意的葫芦烙画作品送给好友、邻

居。“今年举办冬奥会，我就用自己手中的电烙笔绘制冬奥主题的葫芦烙画，为冬奥健儿们加油助威。”张树忠说。